顺治帝力反"交银赎罪"

□沈 栖

满清入关之初, 降臣龚鼎孳 以开国之初,应行宽大之令为借 口,为贪官污吏求情,被多尔衮拒 之,并严格规定:凡贪赃者计赃论 罪,重者处以死刑。顺治帝14岁 亲政后,在位10年,承继多尔衮 摄政时期的做法,察吏惩贪,肃整 纲纪,笃信"重典治乱世"

《尚书》早有"金作赎刑' 《晋律》规定免官可抵三年的 徒刑,这是"以官抵罪"的开始。此 后隋、唐、宋各代均发展了严密的 "官当"制度,其中尤以《唐六典》 最为完善,它详细规定:"五品以 上,一项官职当徒刑二年,九品以 上,一项官职当徒刑一年;如罪小 官大,留职叙用,罪大官小,抵罪 之后,余罪以钱收赎;因抵罪免 职,一年后降原官一等任用。 作为清朝定都北京后的第一位皇 帝,顺治帝力反"交银赎罪"旧律。 顺治十二年(1655)十一月,

顺治帝下达诏谕,称:"贪官蠹国

虽经革职拟罪,犹得享用赃资,以 致贪风不息。嗣后内外大小官员, 凡受赃十两以上者,除依律定罪 外,不分枉法不枉法,俱籍其家产 "赃银十两即被籍没家产, 对贪官污吏起到了极大的震慑作 用。然而,顺治帝的这一诏谕却受 到廷议。 顺治十六年(1659)初,山东

巡抚刘允谦上奏, 就犯下斩首之 罪的贪官周一聘因赃银尚未追 完,请求暂不处死,待追完赃银再 行处决。顺治帝明确指出:"贪官 污吏,问拟秋决,即按期处决,何 得以追赃未完又请监候! 今后凡 系贪污应秋决者,不许再请停 "可见,他惩治贪官并不以追 赃银为主要目的,该严惩的"按期 处决",绝不懈怠!是年,顺治帝面 对官场"贿赂公行"的腐败痼疾, 又下今加重对贪官的惩处, 其谕 旨称:"前因贪官污吏剥民取财,

害民,最为可恨。向因法度过轻,

情罪可恶,故立法严惩,赃至十两 者,籍没家产,乃今贪习犹未尽 改,须另立法制。今后贪官赃至十 两者,免其籍没,流徙西北地方, 其犯赃罪应杖责者,不准折赎。 赃银仅十两者除了籍没家产外, 还得流徙和杖责,且"不准折赎", 委实令贪官心惊胆寒!

值得一提的是, 顺治十七年 (1660),颇有声望的兵部尚书林 起龙上疏,建言走"交银赎罪"的 老路,其理由是:"犯人惧罪,不吐 真赃,岁少赃赎,以致亏饷",主张 "交银赎罪"。因为林起龙以治理 卓识而受朝廷青眼(《清史稿》云: 林起龙"国初言事侃侃,……用言 事致显擢"),因此,顺治帝对其奏 章并没有立马表态,而是交由刑 部等九卿科道集议,结果九卿科 道集议竟然都赞同林的"交银赎 罪"的奏议,甚或有人主张以此 '济饷"而充实国库。

于是,顺治帝义愤填膺地写

下这么一篇谕旨:"贪官蠹吏害民, 屡惩弗悛,不得不特立严法,冀人人 畏惧,省改贪心,始不负朕惩贪救民 今林起龙疏称,只缘法重,以 致人犯抵死不招,追赃甚少。尔等会 议,请仍照旧律拟罪,赃追入官,以 助军需。夫与其畏法不招,何若使其 畏法不贪;与其餍足贪腹,以赃济 饷,何若使其不贪,民得丰裕,国赋 亦充。朕明知立法既严,于贪官蠹吏 有所不便,必怀怨心,但轸念民生, 即为贪蠹所怒,亦不遑恤,若不如 此,贪风何由止息,小民何日安生。 仍著遵前谕行。林起龙所奏与尔等 所议,俱属不合,著严饬行。 220字, 堪为惩贪治国安民佳作。

据《清世祖实录》载:顺治帝"立 法止贪","不因济饷而贷法", 主政 10年期间,严惩多起贪官案,诸如: 漕运总督吴惟华、山东巡抚耿淳、云 南巡抚林天擎、河南巡抚贾汉复等, 受到最严厉惩办者为处以凌迟极刑 的江南按察使卢慎言。

"全篇

播下泥土, 为全面推进乡村振兴作贡献 春光虽逝去了, 可农民们在春光里播下的 种子, 到金色的秋天, 结出累累硕果, 这 不就留住了春光吗? 老一辈革命家叶剑英曾作诗:"老夫喜作黄昏颂,满目青山夕照明。"他将晚

霞描绘了一幅青山葱翠, 朝霞灿烂的绚丽 画面,显示了高尚的革命晚节,洋溢着革 命乐观主义的人生。

"春宵一刻值千金"。我们老年人更应 加倍珍惜当下的人生,趁着春光,多干 点、多学点、多付出点,发挥经验、年 人脉、时空等优势, 为党的事业添砖 加瓦,争取:秋光艳艳,硕果累累。而不 应该:春刚到,时尚早,学习生活还有夏 秋冬; 国家大事自有中青年人, 咱无职无 权,只能"事不关已,高高挂起"。终日 在牌桌、酒桌上打发人生、虚度光阴,到 头来落得个"一事无成惊逝水,半生有梦 化飞烟"

人勤春来早,功到秋华实。春天,播 种着希望、孕育着未来、耕耘着梦想。时 间属于奋进者,历史属于创造者。春光只 眷顾奋斗者、奋进者、搏击者; 而不会给 等待者、懈怠者、叹息者。春光不问赶路 人, 时光不负有心人。广大老年人也须有 强烈的忧患意识、危机意识, 在新时代的 征程中, 不松懈、不掉队。

春天来了, 愿你我不负春光, 不负梦 想,迎着春天的信息,以只争朝夕的奋斗 精神,不断创造美好的未来,谱写绚丽的

□姚华飞

1948 年秋, 一场婚礼在 锦江饭店举行。新郎是打入 国民党供应局的张朝杰, 娘是叶佩仪, 两人是中共党 员,到场的嘉宾全是战友。这 场婚礼是中共上海局特别安 排的,而真正的用义是以此 掩护秘密成立策反委员会 婚礼结束后,他们以闹新房 名义到复兴中路 485 弄 11 这是一幢坐北朝南 三层里弄住宅。上海局策反 委员会在这里成立, 书记张 执一,委员陈约珥、李正文、 田云樵。从此,他们经常秘 密来此活动。田云樵的夫人 方寺负责交通、情报传递; 张朝杰、 叶佩仪负责资料收 集,保管档案。

李正文负责敌军中的军 官起义工作。他找到南京海 军部办公厅少将金声。金声 在总司令桂永清专用会议厅 和李正文密会, 还把桂司令 的秘书游侠介绍给李正文 李正文和游侠多次密谈, 望他以实际行动为中共工作。 经过一段时间接触, 金声 游侠提供了诸多重要情报, 这些情报有敌整套海军行动 计划和作战部署等. 还有陆 军、空军的调动方案和作战 图。1949年初,李正文被派 去和以段佰宇为核心的反蒋 起义国民党将领会面。通过 李陆续会见国防部预备 干部局代局长、少将贾亦斌、 淞沪港口司令部少将副司令 段仲宇 (段佰宇弟弟)、伞兵

段仲宇将自己宝山路 1 号小白楼作为李正文联络 "密点"。 李还约段一起冒险 把地下党的秘密电台, 也就 是李白烈士被捕前隐藏的备 用电台, 从虹口送到法租界。

第三团团长刘农峻等人

书记张执一和当时任上 海局外县委副书记周克一起 准备策动国民党"长 治"号起义。 他们与敌舰上 的士兵陈仁珊建立了关系。 他们分析了敌军官控制下的 局面,决定起义的方针是 "流血起义"。1949年9月, "长治"号在吴淞口外游弋, 执行封锁任务。核心组认为· 此地离上海不远, 是行动有 利时机。约定 18 日午夜开 始,口令"耶稣"。凌晨2 点, 陈仁珊按约定响起了起 义的钟声信号。战友们在陈 仁珊、林寿安、李春官等人 的指挥下行动。陈仁珊打开 了枪械库, 分发武器。他们 以迅雷不及掩耳之势投入战 斗。打死反动军官11人.胜 利地将该舰开至上海。

1949年5月25日,田 云樵赶到解放军81师。政委 罗维道接待了他。 田建议, 派出人员对驻守51军策反, 此建议正合指挥部的要求

田云樵立即联系策反过 来的王中民。他和王一起分 析了51军军长王秉钺性格、 爱好,认为可以争取。然而, 接见王中民的却是刘昌义 原来王秉钺在与我军作战时 负伤被俘,51军由淞沪警备 副司令刘昌义兼任。汤思伯 仓皇逃走, 交给他指挥上海 战场的任务, 答应会有援兵 来。刘自知上当. 只能困守 苏州河以北地区。

王中民告诉刘昌义自己 的来历。刘提出要与共产党 负责人直接谈话。王打电话 与田云樵联系。田单刀直入 "现在形势逼 告诉刘昌义: 人,放下武器是唯一出路。 随后,双方约定进行谈判。 刘昌义接受了陈毅的命令: 统率所有残余部队集结,放 下武器, 听候处理。使上海 少受战争损失, 完整被接管。

策反是深入龙潭虎穴, 暗夜潜行,与魔鬼打交道, 随时准备为党的事业牺牲自 在上海解放前夕牺牲的 英烈中,年龄定格在39岁的 就有"军统少将"周镐,介 绍他加入共产党的"策反英 雄"徐楚光,和"永不消逝 电波"中的李白烈士



宝鸡市渭河两岸

陶明

判个"鸳鸯蝴蝶"也得讲证据

□闻纪之

忽然想到, 我们文史圈, 该学一 学律师朋友

你瞧人家办案,管啥斗殴案、诈 骗案、性侵案, 照例, 甲方乙方精搜 抽丝剥茧,给你一是一二是 二, 鹿是鹿马是马, 辨个分明。

恼人的是,文化公案,有的好些 年了,老是说不清道不明。

是最近网上掠过德龄公主的《御 香缥缈录》,又念及译者秦瘦鸥。说 起来, 我见过他一面。那是八十年代 于26路天平站等车上班,见一瘦高 个老先生走近,瞥一眼,他拎包上端 露出个信封,上面赫然三字:"秦瘦 鸥"! 原来,文学史上的鸳鸯蝴蝶派 健将就住这儿,与我为邻?

后来渐渐听闻"鸳蝴" 派的历史 评价属贬抑讨度, 言情小说自有其社 会功用;且阵容属"扩大化",多至 两百人,太夸张。譬如秦老,译过写 过各类其他作品,并非仅仅言情小说,竟非入"派"不可?于是甚至网 上有评论《一个与鸳鸯蝴蝶派无关的 名字:秦瘦鸥》,认为秦氏《秋海棠》

等谈情说爱其表,揭示社会其实。攻 之者曰是, 辩之者说否, 是耶否耶, 读者诸君,遂也难免"月朦胧,鸟朦

胧"哩。 我以为,至少,另一位,更不该 被模糊了。就是我们新闻界前辈严独 一生办报立言, 从日伪时期到国 民党统治, 都勇于抗争, 一身正气, "称严先生为新闻界闻一多、朱自清 式的人物毫不为过"(引自范敬宜《严 独鹤杂感录·序》)。岂可因他约来张 恨水成名作《啼笑因缘》、先前又为 业余爱好写几篇含有爱情内容的小 说,就拉人入派?为严氏长篇小说 《人海梦》被纳入鸳蝴派小说丛书出 版,曾有严肃的文学理论家详究文 本,条分缕析,亟论不妥, 《人海梦》 更侧重于批判黑暗, 塑造 正面的革命者形象"(王纪人语)。

要作出正确的定性, 先得有扎实 的定量。 "倘加取舍,即非全人" 想当然, 凭印象, 毛估估, 怎么行? 贬义的,褒义的,全不行。

同一个"派"字,确也有光彩的。如

好些年却有吴世昌提出异议,"豪放有 词,苏辛无派"。何以故?看数据。苏轼是 写过几首旷达豪放的,但数量少,远不及 他浩如江海的婉约词。——"笑渐不闻 声渐悄,多情却被无情恼。""细看来,不 是杨花,点点是离人泪。"东坡笔下,孰主 孰次,"派"归何家,尽可争鸣,我个人是 倾向吴说。 又想到胡适那封信了。他是写给学

苏辛,宋代词坛"豪放派",历来称颂。前

生罗尔纲, 提醒杜绝文字轻作, 别信从 '西汉务利、东汉务名、唐人务利、宋人务 名"等随意论断。"前人但见东汉有党锢、 清议等风气,就妄下断语以为东汉重气 节。然卖官鬻爵之制,东汉何尝没有?'铜 臭'之故事,岂就忘之?名利之求,何代无 之?后世无人作'货殖传',然岂可就说后 代无陶朱、猗顿了吗?"他讲的关节点,在 史家论说,务须"有几分证据,说几分话。 治史者可以作大胆的假设, 然而决不可 作无证据的概论也。

证据,证据,落笔要有证据。文 史坛公案,都重证据,方会远离 "葫芦僧乱判葫芦案"

■并非闲话

春光别去。

老年人

也要留住春光

"暖雨晴风,已觉春心动。"从拂面而

过的温润春风里,人们感觉:春天来了!

春天是美好的:和风习习,蝶舞鸟唱,桃

红柳绿,碧野如茵,到处呈现出色彩缤

纷、群芳争艳的明媚景象。因此,自古以 来.人们无不眷恋春天。"天街小雨润如

来,人们无不眷恋春天。"天街小雨润如酥,草色遥看近却无""春雨断桥人不

春悄悄来,又匆匆归去。历代骚人墨

不知留下多少怜春的感叹: "紫黯红

春光真的留不住吗?不!你瞧,当第

愁无绪, 日暮春归甚处?"《红楼梦》中

史湘云曾大声疾呼:"且住!且住!莫使

一缕春风送来春的信息时, 耕耘在华夏大

地上的农民兄弟,积极响应党中央2023

年一号文件的号召,将一颗颗饱满的种子

小舟撑出柳荫来"。可见一斑